



深化改革 “破难行动”进行时

辽宁省妇联坚持党建引领妇建,重心下移,强基固本

妇女组织“遍地开花” 妇联工作情系万家

中国妇女报全媒体记者 贾莹莹

日前,大连市城市音乐馆致知“妇女微家”揭牌成立后,承办了一场别具特色的红色经典音乐会,来自全市各界的妇女群众和大连市妇联机关党员以多种艺术形式表达对祖国的热爱。

近年来,辽宁省妇联落实“破难行动”要求,坚持党建引领妇建,重心下移、强基固本,推动辽宁省妇联基层组织建设扎根基层,努力实现让妇女群众在身边就能找到妇联组织。

为了让更多妇女组织“遍地开花”,辽宁省妇联指导各市妇联采取场所共享、资源共用、活动共办方式,依托基层党组织活动阵地、党群服务中心、省市级党建示范点及妇女生活最小单元,新建“妇女之家”“妇女微家”846家。2020年至2022年上半年,市、县两级妇联在两新组织中新建妇联组织3786个,累计建立妇联组织5740个。

有事找“微家” 民心聚“微家”

日前,75岁的张桂芬抹着眼泪来到位于朝阳市双塔区银河北道和合“妇女微家”寻求帮助。“我和老伴儿结婚10多年,老伴去世后,他的子女要霸占所有遗产,还对我又打又骂。”说到委屈之处,张桂芬泣不成声。

听到老人的遭遇,和合“妇女微家”成员张淑清心里咯噔一下,赶紧联系张桂芬所在社区了解情况,并第一时间联系到了老人的四个继子女,希望与他们见面协商。三日后,老人与四个子女在“妇女微家”会面,张淑清同时邀请了律师和心理咨询师协助调解。最终,四个子女认识到自己的不妥之处。

辽宁省妇联指导各市妇联采取场所共享、资源共用、活动共办方式,依托基层党组织活动阵地、党群服务中心、省市级党建示范点及妇女生活最小单元,新建“妇女之家”“妇女微家”846家。2020年至2022年上半年,市、县两级妇联在两新组织中新建妇联组织3786个,累计建立妇联组织5740个

有事找“微家”,活动在“微家”,心聚在“微家”,基层妇女维权问题不容忽视,朝阳市双塔区妇联通过微成员、微队伍(女法官、女检察官、女律师、巾帼志愿者)的带动引领,将维权微服务广泛辐射延伸至130个维权加油站,形成了立体多元的妇女儿童维权网络。自成立以来,各维权“微家”共提供法律援助337次,教育未成年人17人,成功调解矛盾纠纷89起,协助法院家事调查13起。

双塔区妇联主席周雪静告诉中国妇女报全媒体记者,全区还着重在物业公司、教育机构、艺术团体等新领域建设了一批微阵地,引入更多社会资源解决妇女的“急难愁盼”。

妇女活动新阵地 思想引领进万家

走进大连金普新区二十里堡街道二十里村乡村书房“妇女微家”,环境优美、设施设备齐全,院子里还配置防蚊虫遮阳伞、阅读桌椅等。书房按照公共图书馆标准设计建造,由专人管理,制度齐全,每天保证定时开放,现已成为百姓茶余饭后、休闲学习的好去处。

“在乡村书房设立妇女微家”先后举办“农民读书交流会”“祖国你好——快板大联唱”“少儿亲子阅读”等一系列活动,并定期举办“村耕细播”知识讲座,让农业专家和农村技术带头人给百姓讲农业知识,配备的两台计算机还能免费上网,并能访问新区两家公共图书馆所有数字资源。

为长效化发挥妇联的作用,清河区妇联在2021年创建了以夏德翠为带头人的“巾帼领头雁工作室”,线上建立了4个不同品种的畜禽养殖群,为养殖户提供技术服务,线下开展畜禽养殖培训,带动妇女发展产业,帮助农村妇女增收致富。

“巾帼领头雁工作室”以技术培训为基础,开通线上服务“直通车”,建立养殖技术微信群,将其与会议培训、现场指导服务相结合,形成线上线下深度融合的格局。目前,开展线上线下养殖技术培训7场次,培训人员达1300人。

为推动五级妇联执委将妇联的工作臂延伸到最基层,辽宁省妇联开展了“我为妇女群众办实事 妇联执委在行动”活动。辽宁省妇联相关负责人告诉记者,为不断提升妇联履职能力,激活基层组织“末梢”,省妇联线上线下累计举办培训1544场,培训妇联干部、妇联执委、巾帼志愿者、家庭工作者等118359人次,提高了妇联干部、妇联执委履职服务、推进家庭工作、参与基层社会治理能力。

“通过书包漂流的方式真正打破阵地服务的时间、空间壁垒,让乡村书房时刻发挥推广全民阅读的效能,把妇联思想引领工作真正扎根到基层。”梁欢说。目前,乡村书房“妇女微家”文化志愿者已发展至70

余人,将书籍融入大家的生产生活中。

执委履职做表率 基层妇女得实惠

阜新市清河门区有着多年发展畜牧业的传统,其中妇女养殖户不在少数。在乡村振兴技术培训班上,清河门区妇联邀请了辽宁省妇联执委夏德翠到村里开展养殖培训,“教授级的研究员能上村里面面对面指导!”得知消息的村民迫不及待地带着养殖中遇到的问题前来咨询。

为长效化发挥妇联的作用,清河区妇联在2021年创建了以夏德翠为带头人的“巾帼领头雁工作室”,线上建立了4个不同品种的畜禽养殖群,为养殖户提供技术服务,线下开展畜禽养殖培训,带动妇女发展产业,帮助农村妇女增收致富。

“巾帼领头雁工作室”以技术培训为基础,开通线上服务“直通车”,建立养殖技术微信群,将其与会议培训、现场指导服务相结合,形成线上线下深度融合的格局。目前,开展线上线下养殖技术培训7场次,培训人员达1300人。

为推动五级妇联执委将妇联的工作臂延伸到最基层,辽宁省妇联开展了“我为妇女群众办实事 妇联执委在行动”活动。辽宁省妇联相关负责人告诉记者,为不断提升妇联履职能力,激活基层组织“末梢”,省妇联线上线下累计举办培训1544场,培训妇联干部、妇联执委、巾帼志愿者、家庭工作者等118359人次,提高了妇联干部、妇联执委履职服务、推进家庭工作、参与基层社会治理能力。

“通过书包漂流的方式真正打破阵地服务的时间、空间壁垒,让乡村书房时刻发挥推广全民阅读的效能,把妇联思想引领工作真正扎根到基层。”梁欢说。目前,乡村书房“妇女微家”文化志愿者已发展至70

中国妇女报全媒体记者 姚改政

每天吃过晚饭,65岁的邵英永迎来了一天中最忙碌的时刻。她和“老大姐工作室”的几个老姐妹,三两成群,上门入户,开始了家事、邻里纠纷的调解。

“老大姐工作室”位于浙江省杭州市临平区东湖街道理想湾社区。社区下辖的众安理想湾小区现有3136户,常住人口上万,其中90%居民为新东湖人。文化的差异,风俗的不同,易产生邻里纠纷、家庭矛盾,造成了“访源、诉源、警源”居高不下。

新任的社区书记邵强倍感压力。“除了规范化运作物业管理委员会,我们发现和居民面对面沟通,效果最好。老大姐们的调解形式再合适不过。”

2021年10月底,“老大姐工作室”(以下简称工作室)应运而生,邵英永为负责人。8名老大姐骨干带动小区50余名退休大姐,调解纠纷、做志愿、送爱心,成为基层社会治理不可或缺的“左膀右臂”。

倾心调纠纷 报警率、信访投诉率喜迎双降

在众安理想湾小区,“有困难找老大姐”深入人心。

“‘三姐’,小区里有人钓鱼,你能去管下吗?”“‘三姐’,我家孩子离家出走了,能帮忙一起找找吗?”……居民口中的“三姐”正是邵英永。她在家中排行老三,从30多岁起,亲近的人便叫她“三姐”。现在,社区居民看到她总要叫声“三姐好”。

犹记得工作室成立之初,老大姐接手了一起长达两年的邻里纠纷。老大姐分组对两户人家进行背靠背的轮流接力调解。从拒绝进门到进门没好脸色再到能坐下说话,不局局面有多难堪,老大姐从不气馁。在不断接触沟通中,两家“火药味”渐渐散去,出现和解意向。如此反复一个月,两家终于冰释前嫌,握手言和。

“两人握手瞬间,老大姐们激动得眼泪都掉了下来。”回忆往事,三姐眼眶依旧泪花闪动。

站着调解到半夜,顾不上吃饭,被当面刁难……老大姐们总是把委屈和难受自我消化,用亲和力和耐心,让件件纠纷有回应。而业主的一个笑脸,一句感谢,一口热水,就是对她们辛勤付出的最好褒奖。

工作室成立近一年来,老大姐们已参与调解小区各类矛盾纠纷近500起,调解成功率95%以上。在各方共同努力下,理想湾社区报警率、信访投诉率双双下降。尤其是今年上半年,警情较去年同期环比下降41.73%。小区门口常停PTU(警察机动部队)的场景一去不复返。

用心送爱心 直抵人心筑希望

新冠疫情紧张的时候,老大姐这支有力的志愿者队伍“黑白”扑在抗疫一线。

邵强记得有次接到开展全民核酸检测通知,一个半小时后就开检,全靠社区工作人员无法短时间完成。这时,老大姐接过招募志愿者的重任。三姐将任务分解到人,一个小时后,上百位志愿者会合,搭棚拉线,16个核酸检测点就位。

核酸检测开始后,老大姐们也没闲着。春寒料峭,她们冒着风雨,穿梭于几个核酸检测点,一趟趟送饭、送水、送医疗物资。小区出现100多户隔离户后,她们又一次次上门送菜。

为减少疫情传播可能,也为了家人健康,老大姐们甚至把被子、电饭锅等日常用品搬到了工作室,吃住都在工作室。看到社区工作人员个个顶着黑眼圈,面容憔悴,老大姐们又忙着烧起小锅炖蘑菇,为社区工作人员送爱心餐。社区工作人员感恩老大姐,大家一起度过了最艰难的抗疫“至暗时刻”。

除了调解、抗疫外,老大姐们还肩负文明劝导、心理疏导、社区普法等职责。

上了年纪的徐女士,去年因一场车祸导致行动不便,再加上独居,一度陷入极度焦虑中。三姐得知后,召集老大姐们上门关心,送去生活必需品,遇到天气好,还会搀着她下楼遛弯。久住的生活气息紧紧围绕着徐女士,让她重燃人生热情。

如今,“老大姐工作室”已制定了工作轮岗机制、定期总结机制、纠纷调解机制、人员筛查考核机制等一系列规范运行机制,力争做好“五好”工作。

关爱他人的同时,老大姐们也被“娘家人”记挂着。“我们将针对老大姐们多开展心理辅导、文娱交流等活动,调剂好她们的心态,共同为社区治理做更多贡献。”东湖街道妇联专职副主席朱文琴说。

调纠纷、做志愿、送爱心,杭州临平东湖街道五十余位大姐献余热 『老大姐工作室』发挥基层社会治理大效能

全力以赴共克时艰, 救灾一线巾帼在行动

(上接1版)

四川省妇联即刻与甘孜州、雅安市妇联相关负责人取得联系,叮嘱甘孜州、雅安市各级妇联干部要在当地党委、政府统一领导下,全力配合做好抗震救灾工作,进一步收集受灾妇女儿童需求并做好心理疏导,引导受灾妇女儿童和家庭振奋精神、重树信心。

按照全国妇联及省妇联要求及当地党委、政府统一安排,甘孜州妇联召开党组会议,部署全州妇联组织抗震救灾工作,做好全州四级妇联组织响应州委号召,全力投入抗震救灾随时待命的动员工作。

甘孜州妇联分别组成三个抗震救灾工作队,一是由党组书记、主席李琼带队,第一时间赴灾区开展工作,组织10支巾帼志愿队,560名巾帼志愿者分散到泸定县7个乡镇和临时安置点开展核灾工作,同时广泛宣传抗震救灾知识,开展情绪疏导、心理抚慰等工作。二是由两名党组成员、副主席组成后勤保障组,确保一线巾帼志愿者的救灾物资不短缺和发动巾帼志愿者随时投入抗震救灾工作。三是州妇联派出6名干部加入州应急指挥部抗震救灾善后处置工作组,走村入户摸排灾情,发放抚慰金,做好安抚工作。

甘孜州妇联相关负责人介绍,经初步核查,地震涉及泸定、康定、九龙、雅江、丹巴5县(市),房屋、道路、水利、电站、通信、旅游、农业、生态等基础设施受损严重。泸定、康定、丹巴、雅江等县妇联已组织巾帼突击队志愿者在人员密集区域做好宣传引导并参与查灾核灾等工作。

9月6日,甘孜州妇联向全州各级妇联组织、广大妇女姐妹们发出倡议。倡议全州各级妇联组织、妇联干部、妇联执委要在当地党委、政府统一领导下,全力配合做好隐患排查、转移群众、生产自救、灾后重建等工作,认真收集并积极回应妇女儿童需求,时刻关注转移和受灾妇女儿童群体的生活困难,下大力量照顾她们生活;积极参加巾帼志愿服务,并开展生产自救、互助互济工作,尽快呼吁和组织亲人、朋友,投身到恢复生产、灾后重建等各项工作中来,引导受灾地区的妇女振奋精神、重树信心,在抗震救灾工作中发挥桥梁纽带作用。

地震后,雅安市委抗震救灾指挥部启动地震灾害一级应急响应,雅安市妇联积极响应,发动全市各级妇联组织按照党委、政府统一部署,第一时间积极加入抗震救灾工作,组织妇联干部、巾帼志愿者以及广大妇女群众踊跃投身到抗震救灾行动中,走村入户协助开展震后安全排查工作,广泛宣传抗震救灾知识,开展情绪疏导、心理抚慰等工作。

四川省妇联相关负责人介绍,四川省妇女儿童基金会于9月6日启动重大灾害应急救助机制,发起“驰援泸定地震灾区”紧急筹款活动,目前已经在腾讯公益平台发起灾后困难妇女儿童救助筹款项目。



争做环境守护者

9月6日,在位于湖州吴兴区爱山街道的垃圾分类宣教馆,老师带着孩子做VR趣味游戏。

开学伊始,浙江省湖州市实验幼儿园组织学生参观垃圾分类宣教馆,在趣味讲解和游戏中提高节约资源、保护环境的意识。

新华社记者 翁忻畅/摄

山东巨野万名农民女画师有了“娘家”

中国妇女报全媒体记者 姚建/王玉婷 发自济南 近日,山东省菏泽市巨野县巾帼书画妇联成立暨第一次妇女代表大会在巨野县书画院召开,选举产生巨野县巾帼书画妇联第一届执行委员会和主席、副主席,并举行了妇联揭牌仪式。从此,巨野县从事农民画工作的1万余名女画师有了“娘家”。

巨野县是全国唯一一个中国农民绘画之乡,目前有各级女书画家218人,农民女画师1万余人,占全县书画从业人员的80%以上。为

加强对书画行业妇女的引领、联系、服务,在上级妇联的指导下,巨野县妇联积极推动在书画从业女性中建立妇女组织。

为助力书画产业发展,巨野县妇联建设以特色书画产业为基础的“墨韵”妇女微家120个,每年组织工笔画培训100余场,培训妇女近万人,举办宣传展览活动20余场次,有效促进妇女居家创业就业。

菏泽市妇联有关负责人告诉中国妇女报全媒体记者,近年来,菏泽市妇联坚持党建引

领,不断扩大基层妇联服务半径,相继在市新联会等两新组织和道路运输行业、外卖行业、电商行业等新业态、新就业群体成立妇女组织100余个,在城市小区高标准打造“花城巧姐”工作室近100个,在妇女群众生产生活的最小单元,依托加工车间、小区楼栋、广场舞队、执委家中等建立创业就业、妇女健身、志愿服务等特色鲜明、功能实用的“妇女微家”6700余个,推动基层妇联组织和妇女工作最大限度覆盖各领域各层面妇女群众。

二〇二二年国家网络安全宣传周开幕式在安徽合肥举行

(上接1版)要坚持依法治网,不断优化网络安全发展环境,进一步健全完善网络安全法律体系,加强网络安全执法,引导全社会依法规范网络行为。要推动融合发展,积极培育网络安全良性生态,加强基础设施和资源综合利用,形成以企业为主体、市场为导向、产学研用深度融合的网络安全技术创新体系,开创网络安全工作新局面。

郑栅洁指出,近年来,安徽深入学习贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想,加强网络安全思想引导、综合治理、科技创新,推动全省网络安全空间不断向上向好。当前,安徽正处于跨越发展的机遇期,国家战略叠加,历史人文厚重,区位优势便捷,制造业基础坚实,生态环境良好,特别是科技创新优势明显,为筑牢网络安全屏障提供了有力支撑。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于网络安全重要讲话精神,进一步发挥优势、主动作为,以网络安全护航现代化美好安徽建设。坚持正确方向,做大做强网上主流舆论,严厉打击网络违法犯罪行为,完善网络安全治理体系。坚持系统观念,加强关键信息基础设施、数据资源、个人信息保护,完善网络安全防护体系。坚持自主可控,强化5G、云计算、物联网、工业互联网等关键核心技术攻关,协同推进顶尖人才引进、基础人才培养、应用人才实训,完善网络人才引育体系,为建设网

络强国贡献智慧力量,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

黄晓薇指出,广大妇女是促进网络安全、弘扬网络文明新风、助推新时代网络强国建设的重要力量。近年来,全国妇联认真学习贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想,落实在网上有旗帜、有组织、有活动、有服务、有群众的工作要求,强化思想引领,抓好正面宣传,注重精准服务,促进广大妇女儿童和家庭在数字时代的获得感、幸福感、安全感不断增强。

面对当前网络安全态势的新变化、妇女和家庭的新需求,全国妇联将牢记习近平总书记嘱托,守牢网络意识形态阵地,让党的声音始终成为网络空间最强音;坚持正确价值导向,用向上向善的网络文化涵养妇女的精神;加强网络安全宣传教育,帮助妇女儿童和家庭提升网络安全意识和技能。她倡议,广大妇女要带头依法上网、文明上网、理性上网,带动孩子和家人行动起来,从我做起,从身边做起,从点滴做起,做网络安全的坚定维护者,共同守护网上美好精神家园,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

杨宇栋表示,工人阶级是推进中国特色社会主义伟大事业的主力军,也是维护国家网络安全的重要力量。近年来,各级工会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,主动适应新经济、新业态给职工队伍发展带来的新变化,把网上工作作为工会联系职工、服务

职工的重要平台,强化政治引领,把准职工网络安全正确方向;注重广泛覆盖,筑牢职工网络安全坚实基础;强化服务供给,共建职工网络安全良好格局,持续营造导向鲜明的正能量网络环境。下一步,各级工会将依托工会网络安全和信息化建设,大力提升“大数据+”工会治理服务能力、工会服务能力,全面加快工会网上服务数字化、智能化转型,走好网上群众路线,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

共青团中央书记处常务书记汪鸿雁,教育部党组成员、副部长翁铁慧,科技部党组成员、科技日报社社长张碧涌,中国工程院副院长、中国工程院院士吴曼青,以及安徽省委常委、合肥市委书记虞爱华,省委常委、宣传部部长郭强,省常委、副省长张弘文,副省长、省工商联主席王翠凤出席开幕式。

开幕式上,庄荣文、黄晓薇、赵泽良、翁铁慧、张碧涌等为首批国家网络安全教育技术产业融合发展试验区授牌。

“燕赵巾帼榜样大宣讲”接地气、入人心

(上接1版)全省15万余个妇女宣讲所充分发挥阵地活力,3136名注册志愿服务师线上线下宣讲,把党的创新理论、政策方针、追求美好生活的生动实践送到妇女群众身边。

大宣讲活动中,各地市妇联多视角挖掘巾帼奋斗故事,多形式展现巾帼建功风采,多渠道展示美好生活变化。邯郸市妇联联合市委组织部、市电视台录制10期优秀农村女支部书记,联合市科协、市农业农村局推出5期“奋斗在农村”巾帼绽放芳华”事迹展播,全景展现赋能妇女注入乡村振兴新活力。石家庄市妇联开展巾帼风采城市力量影像征集活动,制作巾帼风采城市力量影像征集宣传片,活动收集照片500余张,遴选出优秀作品50张并制作h5在长城网、无线石家庄、石家庄妇联微信公众号播出。沧州市妇联围绕千年运河美丽蝶变的家乡新姿,从小事讲起,引导农村女性为建设美丽家园、实现乡村振兴发挥巾帼作用。雄安新区组织开展“河北福嫂·燕赵家政”大宣讲,河北福嫂刘娟等人以自身实践激励更多农村妇女投身家政行业,为美好生活开辟新路径。张家口、辛集市、定州市妇联以巾帼宣讲为载体,精准填补家庭教育薄弱点。秦皇岛市山海关区妇联邀请儿童和家家长一同参观长城博物馆、甲申史馆、六国饭店等,将爱国之情与报国之心植入心底。衡水市饶阳县妇联开展了村妇联主席讲党课,每个村组织10~15名妇女学习,以“土言土语”深情讲述百年奋斗历程和今昔变化。

以政策理论增强政治素养,以党史故事传承红色基因,以榜样事迹鼓舞奋进激情,以实用课程紧贴妇女需求,以文艺展演凝聚精神力量。多姿多彩的宣传宣讲活动激发了全省各地妇女群众的参与热情,形成了各领域各行业妇女典型“带头人”、各乡村社区妇女姐妹“人人讲”的氛围。截至目前,全省各级妇联通过线上线下平台累计开展宣讲4274场,覆盖800余万人次。